
XVII. HrWy«iB

FŰBBETL
flajduszoboszló 1918 szeptember 15. 37 Márti

SS

POLITIKAI. KÖZGAZDASÁG! ES SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:

««ész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. 

Egyes szám ára 30 fillér.

FrfrfSc BOR JÁNOS.

Kiadótulajdonos: BORBÉLY SAMU.

Megjelenik hetenkent egyszer, vasárnap reggel. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal 

I. Vasut-utca 306.

Vitatkozáséit a bittérül.
Beszéd beszédet követ. Németor­

szág és Anglia felváltva veszik át a 
szót és méglepő, hogy mindig a bé­
ke témája az, melyet varaiálnak. Eb­
ben a szócsatában a németek logikai 
érvekkel küzdenek, az angolok szen­
vedélyességgel, amibe itt-ott — nem 
kell tagadni — egy-egy szemernyi 
józanság is vegyül.

Mindenesetre örvendetes jelenség­
nek lehet tekinteni, hogy megindult 
az eszmecsere a békéről. Ha keres­
sük az okokat, melyek az angolokat 
bőbeszédűségre késztetik, elegendő a 
Franciaországban uralkodó hangulatra 
mutatni. A franciák angólbarátsága 
kissé lelohadt, mióta Wilsont tartják 
megváltójuknak. A nap hősei Wilson 
csapatai és az amerikai elnök diplo­
mácia túlsúlya az antántban szemlá­
tomást megnövekedett, ami Angliának 
bizonyára nem túlságosan kedves. 
Végre is az angolok kezdik megelé­
gelni a háborút, a mely alatt annyit 
szenvednek, mig az Unió harci kedve 
még egészen friss, annál inkább, mert 
mesterséges eszközökkel is szítják.

Ezeknek a körülményeknek a 
megfontolásából eredhet az angol be­
szédesség. Nincs okunk ezen búsulni. 
Nem szabad elmulasztanunk semmitt, 
amivel a békéről folyó vitát tovább­
fejleszthetjük, anélkül, hogy békevá­
gyunkat túlságosan előtérbe tolnánk, 
mert — tapasztalhattuk -■ ez csak 
azt a téves hitet erősiti meg az ellen­
ségben, hogy vesztünket érezve, en­
gedékenységért kunyorálutik.

Békekészságünket hangoztatni sem­
miesetre sem árt, ha békeajánlataink- 
kai fukarkodunk. A legjobb, ha a fel­
merült vitát félreértések helyreigazítá­
sára használjuk fel, mert ez legalkal 
masabb a béke utjának egyenge e- 
sére

S ha aztán a most folyó vitabe­
szédek a béke .csiráit rejtegetnék, úgy 
igazán kár volna e csirákat elfojtani, 
a helyett, hogy szeretetteljesen álpolva 
őket, fakadásra segitenők.

Harctéri es külpolitikai események
Nem kell nagyobb fantáa* a lényle­

ges valóság mfgállapilásáho?, hogy itt az 
öföd'k tói; h*b-?ru Payer német alksncel- 
lár ezt bejeieníte, mert a tél a hegyes vi­
dékeken már kezdődik nemsokára. Pár hét 
sla'.t pedi4 ez az Öldöklő háború véget 
nem érhet.

Az anlánt óriási támadásai a francia 
harctéren alább hagytak. Az u óbb' napok 
alatt Foch tábornagy nagy erőket vett 
igénybe a Cambrayba vezető utak elfog­
lalására. Ez azonban eddig nem sikerült. 
Francia ée amerikai haderők Verdun alatt 
$\ Mihitl-iél r.agy erőkkel támadtak. A 
Maas és Mosel között lefolyó eme harcok 
a németek visszavonulásával végződlek.

Az olisz fronton is é. tik harci tevé­
kenység éledt lel újból, amiből az olaszok 
közeli oflenzivát jósulnak részünkről.

Payer német alkancellár nagy be­
szédet mondott Németország béke feltéte­
liről Szerin'e i mostani békét nen a 
kormányok, hanem magok a népek fogják 
kötni. Németország nem hajundó a keieti 
béke szerződéseit az entente lé jóváha­
gyás vagy módosítás céljából bocsátani. 
Ellenben a nyugaton gmegmaradhatna a 
régi állapot. Németország a béke megkö­
tése után azonnal kiürítené Belgiumot és 
a megszállott francia területeket. Német 
ország hajlandó be'épni a népek viíágszö 
vétségébe, aláírni a döntő bíróságról és az 
egyenletes leszerelésről szóló megállapo­
dást; hajlandó biztosítani a tengeri utak 
szabadságát a kis népek Is nemzeti kis- 
sebségek védelmét. Ezzel szemben vissza 
kell kapni. Bf.nn.ttiL B.lgln«i«t minden 
teher és léntnrlís nélkül edná íi. Kánén- 
lést senkinek nem űzet. .

A finn országgyűlés a hesszem her 
cégnek fölajánlotta a királyi ^ronat A 
iJszeni herceg késznek nyilatkozott

korona elfogadására.
Az entente Szibéria frontja több mint 

négyezer mértföldnyire terjeszkedett ki A 
cseh-azláv csapatok telje, áttörést ha,to- 
tak végre és VIadivésztőktől Permig hstal- 
mukba kerítették a vasútvonalat teljesen,
r«íu L,«»i Oronnr-
»tágtól elvágták

A munkabérek látszólagos 
nagysága.
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nagyon töri rajta a fejét, bárki észreve­
heti. Mert hiszen az a jelenség, hogy egy 
munkás például akármelyik gyárban mi­
nimum húsz koronát keres naponta, csak 
nem jelenthet semmi mást, mint a pénznek 
hihetetlen olcsóságát és értéktelenségét. 
Panaszkodni pedig nem szabad, mert va­
lóságban egyátalán nem magas ez az ösz- 
szeg, sőt gyakran még alacsony Is és 
semmi sem természetesebb, mint ha a 
munkások keveslik a nekik jutatott össze­
geket. Mégis a munkaadóra különösen a 
nagy vállalatokra nézve nagy teher a bé­
reknek magassága és több terméssel sem 
javíthatnak vajmi sokat helyzetükön.

Mennyiségileg megállapítva a vállala­
toknak a háborús konjunktúrát okozta re­
zsi elmélkedését, sajnos ez ma már nem 
egy száz percentre rúg! Éhez »járul még 
az exportnak, mint leghatásosabb valuta- 
javítási eszköznek teljes hiányában beállott 
nagy értékcsökkenése pénzünknek a kül­
földi piasokon, amivel szoros kapcsolatban 
vei# járt a pénz vásárló értékének óriási 
csökkenése a békebeli pfeninggel szemben 
ma mindössze 60 pfennig körül van s ami 
ma korona értékben még számot lesz, az 
márkára átszámítva vajmi jelentéktelen 
összeggé zsugorodik össze.

És ez a negyedmárkás értékcsökke­
nés nem a béke-márkához képest mutat­
kozik, hanem a háborús márkához, amely­
nek Németországban ép úgy megcsap­
nál az értéke, akárcsak minálunk a koro­
nának, ha nem ie oly nagy értékben. De 
ily arányban nemcsak a Németországgal 

i való forgalomban sttlyedt a pénzünk érté- 
I ke hanem majdnem minden semleges or­

szággal, különösen Spanyolországgal való 
•érintkezésben,Jmert ma a spanyol pezeta a 
legdrágább pénz ée egyúttal a legkereset­
tebb is, túlhaladva még a dollárt, vagy az 
ungol fontot is. Jelenthet-e tehát az ilyen 
pénzügyi viszonyok között és a mai tízsze­
res árak melletCcsak számbajöhető jöve­
delmet még a legnagyobb munkabér la t 
Egyszerűen azért nem, mert lehetetlen 
belőle rendesen megélni, a követelések 
tehát állandóan fokozódnak ás egyre na­
gyobb terheket raknak a munkaadók vál­

lára.
S ez óriási rezsi mellett a vállalat­

nak, vagy munkaadónak nem áll egyéb 
eszköz a rendelkezésére legalább a mini­
mális haszon eléréséhez, mint a folytonos 
és állandóan erős áremelés. A legelfegu- 
latlanabbul tekintve a viszonyokat, teljes 
mértékben Indokoltnak kell tekintenünk, ha 
«"munkaadók és vállalatok máról-holnap­
ra felemelik az árakat.

Emel az iparos, a kereskedő, * nagy-
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vállalat és elsősorban maga az állam is: 
mi lesz ennek a következménye? Az, hogy 
az államnak kisjövedelmű polgárai, igy 
elsősorban a köztisztviselők, nem tudnak 
fizetésükből megélni, a „kisemberek“ az 
elszegényedés útjára jutnak és mivel egy­
re olcsóbb lesz a pénz, kezdetét veszi a 
kereskedés legprivitebb váliaja; a csere- 
kareskede'em.

Formészelesen a mai rósz munkás­
viszonyok nem hozhatók fel oknak arra, 
hogy az áremelésen kívül még üzemzavarok 
is mutatkozzanak ezen abnormis helyzet 
kísérőjelenségeként. A fogyasztó közönség 
szívesen magára veszi a háború okozta 
súlyos terheket, de ezzel szemben meg­
követelheti, még pedig joggal az üzem za­
vartalan menetének biztosítását.

A háborúk háborúja.
A világ kétségbeejtő, öneméssztő vi- 

askodását igy nevezi Wilson, a háborúra 
lázitó, aki átváltozó artistát meg szégyeni- 
tl sokféleségben mu'atkozott be a nagy 
közönségnek a legutóbbi vészthozó évek­
ben. A történelemtanárból lett elnök dráma 
előadásának kezdetén a bákeapoatel szere­
pében tetszelgctt. Békepilmával a kezé­
ben telekürtölte a világot pacifista riadói­
val, melyeknek hanggyönyörével .nem tu­
dott betelni. Ehhez a kellemdus szöveghez 
a zenét azok az ágyuk szolgáltatták, 
amiket a lágy hangú elnök honfitársai 
szállítottak ellességeinknck.

Egy pillanat — egy robaj — és a 
szende lelkű apostol átvedlett Marssá. 
Kopasz fején acéisisak, vadul hadonászó 
jobbjában vércsurgató kard.

Iszonyatosan dühös a pápaszemes 
professor. Nincs a föld kerekségen annyi 
német, amennyivel vérszomját csilapithatná. 
Mert hiába! »A németek rávetették magú 
kát az egész világra,« — amint az ameri­
kai munkásokhoz intézett kiáltványában 
mondja, — »hogy önző érdekeiknek ves­
sék alá.“ A jogot kivégezték, az igazságot 
lábbal tiporják, egyetlen légy, ezámában 
kicsi osztály önkényuralma alá akarja haj­
tani az egész, munkában görnyedezö em­
beriséget. S mert az emberiség ezt tűrni 
nem akarja, ezért dúl a „háborúk hábo­
rúja“.

Oly fanatikusan ragaszkodik e felfo­
gásához, hogy nem lehet teljesen elzár­
kózni a feltevés eiől; hátha ez az ember 
mégis oly őrült, hogy maga Is elhiszi, 
amit mond valóságnak tartja, ami haluci- 
náeió.

De az mégis csak rosszul fest, ha az 
emberiség javáért síkra szálló regenerátor 
annyira irtózik a békétől, hogy — amint 
Amerikában járt semlegesek elmondják — 
ott még a „béke“ szót kiejteni is tilos; a 
szabad Amerikában razziát tartanak azok 
között, akiken a háborús őrület tünetei 
világosan nem mutatkoznak és jaj — oh, 
sokszorosan jaj annak, akit Wilson fana­
tizmusa hatalmába nem ejt.

Az egész világ tudja, miért ragadott 
Amerika fegyvert; félti a pénzét, az iparát. 
Uralkodni akar mindenkin, persze angol 
„testvérén“ Is, — ez az a morál, aminek 
védelmében harcol az amerikai hadsereg 
és beszél oly kenetteljesen Wilson. Csaku­
gyan ne tudná ezt az Egyesült Államok 
leje?

Wilson most mámeros a diadalátél.

• r'UGGt'TLBN HAJDÚSÁG«

Da talán mégis csak kissé korai az örö­
me. Megváltozhat a hadiszerencse, még 
mielőtt Wilson pontot tehetne egy újabb 
kiiilitványa után. Ne bízzék abban, hogy a 
németek védelmi eszközei már ki vannak 
meritva és a fegyveres győzelem biztos az 
antántnak. A fegyver aligha fogja eldönte­
ni ezt a háborút, amilyenhez fogható még 
nem volt, mióta á világ világ. A felelősség 
azért, hogy a megegyezéses békét millió 
emberélet feláldozásával késlelteti, az é 
lelkén fog száradni. S annak az emberi­
ségnek, amelynek boldogulásáért állítólag 
küzd, legnagyobb szégyene marad minden 
kor, hogy Európa kultúráját és civilizáci­
óját évtizedre vetettte vissza a mások ká­
rán keresni vágyó Amerika, amelyik előre­
láthatóan épp úgy fog járni, mint az a 
másik aki egészén hasonló célzattal ren­
dezte a háborút; az angol testvér.

Mert a német imperializmsitólj soha­
sem félt az emberiség, s nem Ijedt meg 
altéi a munkástól, melyet róla antánték 
a falra festenek, de a dollár épugy mint 
a sterling sem leszirek sohasen e!y erősek 
hogy rabigájukba hajtsák a világét.

Ezmég 'a háborúk háborújával sem 
lehet majd elérni.

a

Védekezzünk a gabonaüszög 
kartétele ellen.

6—7 milHŐ métermázsa vámot szed 
évenként az üszög országunk búzatermé­
séből. Ha ehez hozzászámítjuk azt a pusz- 
tu'ást, melyet ^ árpa-, zab- köles-, mu­
har és cirok termésünkben okoz, meg 
kell döbbenünk a felett az óriási vesz­
teség felett, melyet ^iszögkár alakjában év­
ről évre szenvedünk.

Legyünk őszinték! Ismerjük be, ha 
üszögös a buzink, annak édes mi magunk 
vagyunk az oka, mert ma is kerül a föld­
be csávázatlanéba, nem szólva a rosz- 
szu! csávázottról. A tavaszi magvakat ke­
vés kivétellel épen csirátlanul vetik el.

A búzán kétféle üszög fordul elő a 
kőüszög, nevezik büdös vagy zsíros üszög­
nek is és a porüszög. A kőüszög a vesze­
delmesebb és gyakoribb, A kőüszügtől 
megtámadott bt^zakalász éretlen korában 
kékeszöld szinü, érés felé a kalászok vas­
tagabbak, teltebbnek látszanak, mert a 
kőüszögöa magvak duzzadtak, a polyvát 
széttolva kilátszanak belőle.

A porüszög a kalászt támadja meg s 
ez orsó — amelyen a kalászkák ülnek — 
kivételével annak minden részét tönkre te­
szi. Poröszög a gabona érése előtt fejezi 
be fejlődését s miután a szél könnyen le­
fújja a gabona száráról, csak kisebb része 
kerül csépiéskor, a magvakra — ezek a 
csávázásnál elpusztulnak — nagyobb ré­
sze a talajra hull, abba szántáskor bele­
keveredik, ahol életképességét évekig meg­
tartja. Ha oly nagy mértékben lép fel a 
poröszög, hogy a termést tönkreteszi, jobb 
ha a porüszögtőh telitett földön kalászost 
pár évig nem termelünk.

Csépiéikor az üszögös magvak egy 
része széttörik, fekete tartalma — a spó 
ra — por alakjában reá hull a szalmára, 
polyva és egészséges magvakra. Külünösen 
jól tapad a búza szakálas végén. Ha 
üszög spórával fertőzött búzát vetünk, az 
üszög a búzával együtt csírázásnak indul
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s behatol a csírázó búzába. Ott él, benne 
fejlődik, hegy a g?7da reményét verejtékei 
munkájának gyümölcsét tönkretegye.

A kőüszög ellen sikerrel védekezhe­
tünk. Legi>iztü»aúó védekezési mód a csá- 
vázás 2% os rézgálicoldatban. 100 |jter 
vizre 2 kg avagy literenként 2 dkg rév 
gálicot számítva.

Az oldatot fehordéban vagy dézúbio 
készítsük el s ebben mossuk meg n vető­
magot. E célra zsákvászonnal bélelt iuzva 
kosarat használunk, melybe 15—20 liter­
nyi vetőmagot ontunk. A kosarat a folya­
dékba merítjük, hogy az oldat teljesen el­
lepje. A magot két kezünk között alapo­
san megdörzsöljük, jól megmossuk. A fej. 
•zinre kerülő léha és üszögéi magvakat 
szitával leszedjük, majd a kosarat kiemelve 
a csávát visszacsurgaijulr. A megcsávázott 
vetőmagot vékony rétegben tisztahelyre 
kiterítjük megszáradás végett. Ez a munka 
kosaranként 4—5 percig tart.

Az eljárás mint látható, nagyon egy­
szerű, cvk ne hízzuk másn, vagy felü­
gyelet nélkül ne hagyjuk s mi a legfőbb 
végrehajtsuk.

Ha mindenki Iclkiistreretesen elvégzi, 
néhány millió métermázsával gyarapodik 
az ország élelme s hogy ez a mai élelem­
ben szűk vitában mit mién*, tovább fej­
tegetni úgy vé'em felesleges.

R-r.

Kétféle mérték.
Figyelemreméitó panaszt olvasunk egy 

bécsi lapban, — nem azért figyelemre­
méltó, mert egyes kisiparosok túlbuzgó 
nyerészkedési vágyáról van benne szó, 
hiszen találkozik az ilyesmi — biz Uten!
— nálunk is, hanem figyelemreméltó azért, 
mert — a i>it már ugyan eddig is tud unk, 
de az oszirákok mindig tagadták — meg­
tudjuk belőle, hogy a hadügyminisztérim 
mennyire dédelgeti az osztrák gazdasági 
élet érdekeit, még pedig mértékben, a 
melynek — legalább a paritás arányában
— megfelelőjére mi magyarok hiába vá­
runk.

Hadd álljon itt a panasz hü fordí­
tásban :

„A hadügyminisztérium, mely már 
ismételten adta dicséretes tanujelét annak, 
hogy a front mögötti lakosság gazdasági 
életének nehézségein segíteni hajlandá, 
helyesen felismerve a bécsi kisiparosok 
szorongatott helyzetét, meghallgatta a mun­
káshiány miatt hozzáintézett panaszokat és 
a képzett munkások nagy részét felmen­
tette, illetőleg bécsi műhelyekbe és Mi 
üzemekbe vezényelte. A hadügyminiszter 
nyújtotta kedvezmény azanban legkevésbé 
sem bírta a kisiparosokat arra, hogy eb­
ből más következtetést venjanak le, mint 
azt, hogy e körülményt fokozett nyeréiz- 
kedésre használják ki. A reájuk utalt kö­
zönséggel szemben követeléseikben nem 
ismernek határt, amit különösen a magas 
munkabérekkel indokolnak és pedig még 
akkor is, ha a hadügyminisztérium által ki­
rendelt munkásokkal dolgoznak. Már pe­
dig ezeknek csak minimális béreket fizet­
nek. Ez az eljárás nemcsak szemérmetlen 
becsapása a közönségnek, hanem határo­
zott félreértése a hadügyminiszteri támoga­
tás isteneiéinek. Tudják meg a lakatos, 
asztalos és mázolőmester urak, hogy <** 
mogatásia érdemeseknek ia kell lenniük.
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Szakadatlanul a saját nyomort leipana­
szolni, amellett azonban a töbi lakosságot 
kiszipolyozni, ez igazán nem a médja a 
köz rekonszenvének elnyerésére*.

Lám, lám! a bécsi kisiparosok had- 
agyminlszteri segítséggel vágnak eret a 
közönségen. Mennyikéi jobb mégis ha­
zánkban: ezt nálunk a közönségen élós- 
diek minden eegiteég nélkül is meg tudják 
csinálni.

eldáat Zichy János kizoktatástigyi minisz­
ter is magáivá.tette és Így a meiSgarda- 
sági közigazgatás lesz elsősorban abban a 
helyzetben, hogy mindkét irányban szak­
képzett tisztviselőkkel rendelkezik. Cz a 
rendizer jó éa helyei, csakis ezzel lehet 
biztosítani a közigazgatás pontos, akadály­
talan menetét, az igazi refermnak ezen kell 
sarkallni s ezt az irányt tovább fejleszteni.

Közigazgatási reform — 
gazdasági szakképzettség.

A közigazgatási reform kérdési újra 
napirendre kerül. Miután az vál ásító jogi 
reform el van intézve e ha csak valamely 
ősi tradícióra támaszkodó párttöredék nem 
átl be segítőtársul a örökre nyugtalan, soha 
cl nem csillapíthat! radikáliunuenek, a 
parlament a siker reményével lóghat a 
közigazgatás reformjához, a mire csaku­
gyan megértek az állapotok.

A háború erőpróbára tette a magyar 
közigazgatást. Megíllapitjuk, hogy nagy 
törődéssel, sok munkával • mindezekkel 
arányban nem állé eredménnyel dolgozott 
a súlyos viszonyok között közigazgatásunk 
minden tagozata. Hiba volt mindeaOtt, az 
emberekben, fökép a rendszerben egyaránt 
de mégis leginkább abban kell keresnünk 
az eredménytelenségeket, hogy a tisztán 
jogi szakképzettségre megeservezett közi­
gazgatást i háborúval kapcsolatos teendők 
egéoz tömege áteodorte ■ gasdeaági terü­
letre, a melyen a tleitvieell teljesen ide­
gen volt. Az élet háborús átalakulásában a 
jogi képzettségű tisztviselő ingdzett, Intéz­
kedéseiben Igadozott, bizonytalan volt, egyea 
rendelkezéseknek gazdaaági élet gyors moz­
gásával az, aki közzé volt szokva az ak­
ták lasau de végtelen aétálgatáaalhos éa 
igy pusztultak bele egész nagy érdekek 
ebbe a paplree rendszerbe.

A ki s meat meginduló közigazgatási 
reformot komolyan veszi éa azzal nem 
akar rövid ée bizonytalan életű politikát 
célokat szolgálat, annak számolni kell az­
zal, hogy a magyar közigazgatás a jövő­
ben nem élhet meg Juelinlánuebél, aim ■ 
Tripárlitumból, e kösigazgatáe előtt ma 
nyitottnak kell lenni ■ gazdaaági élei nagy 
könyvének. Bírót, ügyvédet nevelhet a jo­
gi egyetem, de aki a közigazgatásnak az 
élet minden ágazatiba bels kapeezkodé 
gépezetében akar eredménnyel dolgozni, 
annak tisztában kell lennie a gazdaaági 
élet minden vonatkozásával ée Igy a közi­
gazgatási reformnak őaaze kell kapcso­
lódni a tanügyi rsformmal oly énképén, 
hegy a gazdaaági ezaktudáe la érvénye- 
eüljön a közlgazgatáaban. Ilyee irínyu In­
tézkedést tervezett már Ohilliny Imre báró 
azzal a céllal, hogy uj nemzedék neveltes­
sék a közigazgatásnak, amely a jogtudáa 
mellett mezőgazdasági Ismeretekkel la ren­
delkezzék • alkalom adtán a ez a földmi- 
velésögyi igazgatás tisztviselőinek gya­
korlati éa elméleti mezőgazdasági szakis­
meretek megszerzésire.

Ezt tovább fejlesztette Apponyi gróf 
azzal, hogy az Összes gazdasági akadé­
miákat belekapcsolta a jogi ’
olyképen, hogy amely gazdasági akadémia 
hallgató bármely jogakadémiin at el* 
jogi tantárgyakat kallgatta, megszerezheti 
államtudományi doktorátust. Ezt a meg

Mezőgazdasági kamarák
Értesülésünk «zerint Serényi Béla 

gróf fö'.dmlvelésügyi miniszter ez év őszén 
be fogja terjeszteni a mezőgazdasági ka­
ra ír ikra vonatkozó javallatát. Ennek a ja­
vaslatnak keretében meg kel! oldani azt a 
kérdést is, hogy a mezőgazdasági érdek- 
képviseletek munkájában.

Ettől sokan idegenkednek. Ha van 
le Itt-ott ellentét a gazdag ée a munkások 
közöli, egészen bizonyos, hogy ezeknek 
kiegyenlítése éppen ezeknek az érdekkép­
viseleteknek keretében történhetik meg 
legsimábban és legsikeresebben. 'A mezö- 
gazdaaágjegységeeorganlzmua egéazben véve 
egységei legyen éa a felmerülő ellentétek 
maguknak az érdskképviseleleknek kereté­
ben nyerjenek kiegyenlítést.

II faiusUihmsái Miben.
Wekerle Sánoor miniszterelnök a 

Magyar Gazdaszövetség felterjesztésére, 
elismerve annak a kérőinek jegoaultaágít, 
hogy a faluit lakóiéig fellegitől«, aeveie- 
tesen a falui! gyermekek ruhával, cipővel 
a falusi Iskaláknak lakosságnak fűtőanyag­
gal való ellát ín tekintetében intézkedés 
történjék utesltotti I Hadigondozé Hiva­
tali, a tárgyalásikban való rá átvételre.

Úgy érteiülünb, hogy a hivatal éa a 
kezdeményező Magyar Gazdaszövetség kö­
zött abban az Irányban a tárgyalások ml- 
előbb magiadulaik. Es szükséges il, mert 
hinan azok aredményének már az őszi 
hónapokban érvényesülni kell. Nagy dol­
gok kellő olőkéazltés nélkül nem létesíthe­
tők Diáig e kérdésnél nemcsak a hámi 
nizmua, hanem a hadiérdek is erősen koc­

kán forog-

híreink.
— A ref. templomban ma délelőtt 

Caányt Unió «.-lalkéez prédikál.
— Hajduvármegyei közigazgatási 

kiinttaága azept. 9-én Debrecenben Weaz- 
! ímy zííán főlapén elnöklőt, alatt ülőat 
S “««■ után . Í«i,.l,i •!«"»'•

A Kd«. Ata eutijdo.lt
línl Kittall uridilee «teil»« tir- 
-!». , blzotttlg. A tistaal ursdilmat, 
SS 2400 Nt. Nid terjedwO,
“ÍL 5,0 hldl ■tiltom«, tat. -1. 
Sb« község a Vétel allen fellelyamodás-

“B„ég lakeaal la megtehették volna a
birtokét. Emellett tudvalevő ok, hogy míg 

világháború zivatarai között a babai 
I •ziMMgyarlakaeaág azral vérőkka. védték 
a magyar főidet, addig a hadimlliiomoaok

pénzüket nagy kényelmeaan egymásra ra­
kosgatták és tetszések szerint gazdagodtak.
A hazai föld védelme éa ezért vaté vérzés, 
hősi halál eddig nagyobb érdemnek lett 
betudva, mint a hadiszállítás. A gazdasági 
albizottság úgy határesett, hegy a 10 mil­
liói vétel jóváhagyásinak mi som állhat 
útjában, mert Oelger milliomos jé gasis 
éa a föld jővedelmeiésigéeek fokozását 
elő tud’*, mozdítani, egyébként pedig a me­
gyében földéheég nince. BatmazujvárH 
P.-ladány, Szövőt, Tetétlen, Nádudvar la. 
kossiga talán eszébe •• jutott a bizottságnak.
E ezerint a kabiiik véráldosati ée pénze 
nem elég egy ilyen birtok megszerzéséből.
Az ügy elbírálás végett nemsokára az or­
szágos ingatlan forgalmi bizottsághoz megy. 
Kedvezőtlen döntés esetén Kaba község 
lakossal az uralked* elé járulnak és meg­
kérik á jog Öl Igáiéig legfőbb tejét 
ügyükben a döntésre.

— A református elemi népiskolák­
ban a beiratleek oktébsr síié napján ve­
szik kezdetüket. A tanltötestfllet sí év 
megnyitással kapcsolatos teendőkre nézve 
legközelebb ülést tart.

- Szabó esperes viesiavoeulása.
Az aliószabolca-hajduvidéki reform, egy­
házmegye nagyérdemű, kiváló esperese# 
Szabó Lejei hajduhadhízi lelkész az eape- 
reai tiaztaégról, amelyet az egyházmegye 
ösazes tényezőinek őszinte elismerésére 
töltött be, lemondani asiudékezik. Közbe­
esőiéi, benső asaretet igazi ragastbedáa 
kötötte ót az egyházmegyébe«. A legnehe­
zebb évek alatt óriási munkát végzett. 
Nemesedi, ha munkaképességét a nagy 
feladat próbára tette. Ha igaznak birenyát 
lemondása, nagy veszteséget jelentene az 
egész egyházmegyébe.*

— Burgonya vásárlási igazolványok 
válthatók a városi közellátási hivatalban.

— Ulrelch József kir. fóállatorvee 
lakiéit VII. tiaed 102 az. alá Sittet házba 
helyezte át.

— A községi iparos tanonciskolá­
ban a belratkeiáeok azept. iS-én vasár­
nap d. e. 8-12 éráig tartanak meg. PBI- 
hivatnak az összes tanondartó iparosok 
éa kereskedők, hogy tanoncaikat e napén 
pontosan ée föltétlenül küldjék fel a be­
iratkozásra, mert a biiratkoiáat elmutan- 
tók a legújabb miniszteri rendelet értel­
miben • legezlgerubb büntetéssel fognak 
aujtatni. A beiratkoiáak tehál azept. 15-óa 
tartanak mag nem pedig ezept. 22-én, 
■int az a múlt héten tévesen köaöltetelt. 
Szécay Miklós igasgató.

- A polgári leányiskola évmeg- 
nyltáaa azept. 9-én ment végbe. Az inti- 
zeUröabödését mutatja as ‘a körülmény, 
hog> az l-só osztályban ■ növendékek
n|nn megkétszereződött.

— Fogházzal tünetik a rémhírek 
teljesítőit. A kelügymlniaxter leiratot kül­
dött a vármegye alispánjáéhoz, amelybea 
különösen felhívja a «gyeiméi eire, hogy 
azigontsa ellenőrizték az álhirek terjesz­
tőit. Egyidejűleg az • tárgyban kiadetl 
undelete! hihóvit! olyee formán, hegy aki 
közállpontainkra vooitheaó ely bírt kohol 
vagy olyan álbirt tarjeast, amely alkalmié 
arra, hogy a lakosság körében elkedvillk- 
nedést támasszon a nemzet clleeálö erejé­
ben j a becaülatea béke elérhatéeébco ve­
tett hitet megingassa, vagy kóagaadasátf 
viazeufiiakról valótlaa ée kedvosötleo bírt 
kebel ée terjeszt, kihágást hóval el de 16



napig terjedhető elzárással és 200 koronáig
terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

— Az Újság ajándék naptára az
1919. évre már sajtó alat van. Ez a gyö 
nyöril és 300 oldalra terjedő naptár sok 
illusztrációval, szépirod.iVni és közgazdasá­
gi tartalommal és a tudnivalók egész tár­
házával nélkülözhet!«! a családban, az üz­
letben, vállalkozásban mindenre kiterjedő 
tájékoztatásával. Az Újság minden előfize­
tője ingyen kapja karácsonyi cjándékkép. 
Könyvárusi Forgalomban, nem kapható! 
„Az Újság“ előfizetési ára: egészévre 
52.— K. félévre 26.— K, negyedévre 
13 — K. egy hóra 4.60 K. Ha erre az 
ajándék naptárra igényt tart, fizessen elő 
Az U;ság-ra. Megrendelő cim. Az Újság 
kiadóhivatala Budapest, Vll, Rákóci ut 
54 S7.

— Felemelték a só árát. A hivata­
los lap a pénzügyminiszter rendeletét köz­
li, amellyel a só-árak felemelésének vég­
rehajtását rendeli el. Az árak felemelését 
a törvényhozás szavazta meg ás a minisz­
ter utasítja a sóhivataloka*, hogy a jövő­
ben a kősó alapárát mé ermázsánkint 18 K 
helyett 28 K-vs', a főtt sóét 19 K helyett 
33 K, a tengeri sóét 18 K helyeit 33 K- 
val, a konyhasóiul, általában 10—10 K-val 
drágábban, vígul a marhasó árát 6 K 
helyett 10 koronával számlázzák és az 
eladási árakat ennek megfelelően állapit 
sák meg.

— Az építési anyagok 1 efoglalása.
A hivatalos lep szepi. eisei száma közölte 
a kormány régó:a bejelentett rendeletét az 
építőanyagok lefoglalásáról. A rendelet sze­
rint mindenki, akinek bizonyos mennyisé­
gű építőanyagja (tégla, cserép, cement, 
mész, sib.) van köteles készletét az okt. 
hó elsejei állapot szerint legkésőbb októ­
ber 8 ig a kijelölt hatóságoknak bejelente­
ni. Ezekkel a készletekkel a tu'ajdonosok 
többé szabadon nem rendelkezhetnek, azo­
kat a kormány közszükséglet céljaira le­
fogta je. Építőanyagokat ezentüi csak szál-

»FÜGGETLEN HAJDUSÄG« __

litási igazolvánnyal lehet a helyszínről el­
szállítani.

— A gazdák bőrszflkséglete. A
kereskedelemügyi miniszter most küldőt1 
rendeletében beszüntette a mezőgazdák 
részére a bőrcserzés! engedélyek kiadását. 

-Közölte egyben a miniszter, hogy ezzell 
szemben havonként két métermázsd kidol­
gozott bőrt bocsát az alispán rendelkezé­
sére a gazdák között leendő szétosztása 
végett. Ezért a mai naptól ne is adjanak 
be kérvényt az alispánhoz cserzési enge­
délyért, mert most már ilyen engedélyt 
úgysem kaphat senki, hanem a jelentkezés 
sorrendjében utalja ki az alispán a mező­
gazdák részére a rendelkezésére álló bőrt 

— Mit vihetnek magukkal az 
orosz foglyok ? Az Oroszországgal leg­
közelebbi időben folyamatba teendő nagyobb- 
szabásu fogolykicserélés miatt a hadügy­
minisztérium közli, hogy a hadifoglyok 

j aranypénzt egyáltalán nem vihetnek maguk- 
■ kai, ezüstpénzt legfeljebb 2 korona érté­

kűt, papírpénzt 1000 korona értékben, ha 
azonban több gyerekes családapa az orosz 
fogoly, akkor az illetékes katonai hatóság 
engedélyezhet nagyobb összeget is A többi 
pénz az illetékes hatóságnál letétbe helyez­
tetik. Bármely más tárgyat is csak katonai 
hatósági engedéllyel lehet kivinniök. A 
tisztek podgyász| 50 kiló, a közkatonáé 
25 kiló súlyú lehet.

Elsőrangú biztosító társaság egy uj 
népszerű biztosítási ágazat bevezetése cél­
jából h lyben

vezérügynökséget
szándékszik létesitesiteni, melynek vezeté­
sére és az üzletág terjesztésére alkalmas 
úriembert keres.

Ajánlatok „Fixum“ jeligére Eckstein 
Bernit, hirdetőjébe, Budapest, VII. kér.

küldendők.Erzsébetkőrut 38, sz

________ __ ^918 tSfcpfcmber 15

5949—1911. szám.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy az 19|7, jvj 

III. oszt. kcrcseíudő pjl ős változási ki. 
vetési lajstromait 1918. évi szeptember hó 
12-ik napjától, 1918 évi szeptember hó 
20-ik napjáig terjedő 8 napon át a város­
házán az adóügyi jegyző irodájában köz- 
szemlére kitettem, hol az érdekelt adózok 
azt a közszemlérekitátel ideje alatt megtekint- 
hetik a esetleges észrevételeiket msgtshetik 

Hajdúszoboszló, 1918. szeptember 12.
Székely József 

afl- Ijegyző.

lVIP7Pt viaszt, sonkolyt ke- 
mC£CI,fes megvételre a

É H“
a magyar méhészek értékesítő szövet­
kezete Budapest, Frangepán-utca 33/h. 
Árajánlattal egyidőben minta is kül­

dendő.
Méhészeti eszközökről árjegy­

zéket — méhészeti szaklapból mu­
tatványszámot kívánatra ingyen 
és bérmentve küld a „Méh,“

Hirdetmény.
Tisztelettel tudatom a t. közön­

séget, hogy úgy mint eddig, mostan is a

tollat és bőrt
a legmagassabb napi árban veszem, 
a miért is kérem b. pártfogását 

Teljes tisztelettel
Fülöp Hermann

II. tized 143 szám.

É

Legújabb divatu

eenpssziinni és eljegyzési 
ékszereket jutányosán

Megyei telefon 696

Megyei telefon 696.

Halász Nándor
ói «s ús ékszerésznél vásárolhatunk, 

Bebreeenben
a nagytakarék uj palotájában.

M ócska aranyat és ezüstöt készpénzért a H^magasaMi ártani!
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